

## ПАМЯТИ ЕЛИЗАВЕТЫ ИВАНОВНЫ ЗОЛИНОЙ



13 января 2011 г. на 90-м году жизни после тяжелой болезни скончалась известный отечественный анатом, доктор медицинских наук профессор, ветеран Великой Отечественной войны, отличник здравоохранения РФ **Елизавета Ивановна Золина**.

Она родилась в 1921 г. в с. Каменищи Бутурлинского района Нижегородской области, в простой крестьянской семье. По окончании в 1940 г. Бутурлинской

средней школы последовала учеба на медицинских курсах. Продолжить медицинское образование ей не удалось, поскольку в июне 1941 г. Елизавета Ивановна была мобилизована военкоматом и с 1941 по 1945 г. работала медицинской сестрой в эвакогоспитале № 2789 г. Горького. Только после окончания Великой Отечественной войны в 1945 г. она поступила на педиатрический факультет Горьковского медицинского института, который успешно окончила в 1951 г. Все тяжелые послевоенные студенческие годы Елизавета Ивановна работала в вечернее время лаборантом на кафедре анатомии, что, по-видимому, определило ее дальнейшие профессиональные интересы, так как последующие 55 лет её жизни были неразрывно связаны с анатомией. С 1951 по 1954 г. Е.И. Золина училась в аспирантуре при кафедре анатомии человека Рязанского медицинского института, в 1955 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Узлы грудного отдела блуждающего нерва человека и некоторых животных». С 1955 по 1957 г. она работала ассистентом, с 1958 по 1969 г. — доцентом кафедры анатомии человека Рязанского медицинского института. Педагогическую и научную деятельность Елизавета Ивановна совмещала с активной общественной работой, в 1956–1960 гг. она была заместителем декана лечебного факультета, в 1956–1958 гг. — избиралась депутатом районного Совета народных депутатов, в 1959–1961 гг. — народным заседателем районного народного суда. В 1968 г. Е.И. Золина защитила докторскую диссертацию на тему «Иннервация венозных сплетений позвоночника человека и

некоторых животных», в 1971 г. ей присвоено ученое звание профессора. Елизавета Ивановна является представителем выдающейся плеяды профессоров-анатомов СССР, сформировавшейся в конце 60-х годов прошлого столетия.

С 1969 г. судьба Е.И. Золиной связана с Оренбургским медицинским институтом (ОрГМИ), с 1969 по 1991 г. она работала заведующей кафедрой анатомии человека, а с 1991 по 2001 г. — профессором той же кафедры. Более 30 лет она служила во славу своей профессии. За годы работы в ОрГМИ Елизавета Ивановна много сил и времени отдала совершенствованию и оптимизации учебного процесса, обеспечению профильного преподавания анатомии на вновь открывшихся факультетах (педиатрическом и медико-профилактическом), созданию методических пособий для студентов и преподавателей. Под ее руководством значительно расширился анатомический музей, пополнился новыми препаратами, был создан музей по возрастной анатомии. Многие поколения выпускников ОрГМИ (ныне академии) с гордостью считают себя учениками проф. Е.И. Золиной.

Область научных исследований Е.И. Золиной — онтогенетические закономерности венозных сосудов человека. Под ее руководством выполнены 14 кандидатских и 1 докторская диссертация, опубликованы 130 научных работ, изданы 5 тематических сборников. В течение 16 лет Е.И. Золина была ученым секретарем диссертационного совета ОрГМИ. Елизавета Ивановна являлась «Ветераном труда», была удостоена правительственных наград. Её биография внесена в известные биографические издания «Зарубежные и отечественные анатомы» и «Женщины-анатомы России». Женская судьба Е.И. Золиной, так же как профессиональная, сложилась благополучно, она вместе с мужем воспитала дочь, которая стала врачом. Старший внук, обучаясь в ОрГМА, готовится продолжить медицинскую династию.

Находясь на заслуженном отдыхе, она продолжала до последних дней живо интересоваться проблемами кафедры, давала практические советы, которые воспринимались с благодарностью. Мы проводили в последний путь своего наставника, но сохранилась и развивается её школа, растут новые ученики. Светлая память о Елизавете Ивановне сохранится в наших сердцах.

*Коллектив кафедры анатомии человека  
Оренбургской государственной медицинской академии*